

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM.

Évforduló

Földre szögezett szemmel járjuk az őszi avart s a hervadás képe csak egyetlen egy szót csal ajkunkra, ezt az egy szót: — *miért?* A megmehasadó ölmos felhők közül beteges fényt szór a nap, de talán nem ez a fény vakítja el a szemet, mikor utunkon irányt veszünk, hanem a ráereszkedő könnyfátyol, mely a *miért* miatt támad, sűrűsödik, nehezedik. — Mintha csak temetőben járnánk. — Miért dőlél a saját kardodba drága, szép hazánk? Miért fontad tenmagad homlokodra azt a koszorút, mely a halál jegyesévé tett? Miért kellett elbuknod, hogy e bukás miatt minden igaz fiadnak szive megtöressék?

Andrássy Gyula gróf egy egész könyvben tárgyalja a sirvirágos októberi lázadás okait. Ugy találja, hogy e torzlelkű forradalom főleg a nemzet régi vágyainak megtagadása miatt türemkedett valóságga. Oh! milyen naivitás. A becsületlen lélek milyen naivitása! Ki nem elégitett aspirációk? Hiszen a nemzetnek lázadás nélkül is minden az ölébe hullt. Önállóság, függetlenség, magyar hadserög. És ha még lett volna ezeken felül is követelés, mit meg nem adott volna a szegény megrettent király trónjáért, hazáért és pusztá — *életéért?* Nem. Tulbecsülők az országvesztő októberi banditák lelkiismeretét, valami szárnyalást tulajdonítanak csatornában fogant szellemüknek, ha azt gondolnók, hogy őket egy pillanatra is a magyar nemzet életügye érdekelte. Torzhit volna hinni, ha azt hinnék, hogy ők a Hollós Mátyás ősi Magyarországaról, vagy csak a Rákóczi Ferenc és a Kossuth Lajos független hazájáról is álmództak. Nem a régmúltak teljesíthető vágya, roménye, dicső hagyományai nyomták a hűtlen, szentségtörő kezekbe a pokolgépet, — amire ugy sem lett volna szükség — ha nem igenis a közelmúlt gyalázatoságainak, gaztetteinek fenyegető bűntudata. Az októberi lázadás, melynek egy ezeréves nemzet esett áldozatul, egy hitvány, aljas népréteg pillanatnyi szükségletéből fakadt. Mert reszkettek a gonosztevők a leszámolástól. A bujkálás, a csalás, az ellenséggel való konspirálás, az általuk felidézett inség és nyomor nem maradhattak volna megtorlás nélkül. Nosza felgyújtották hát a házat, hogy a tűzvész zürzavarában megugorhassanak. Ez volt az ok, ha nem is volt, mint a fejlemények mutatták, az egyedüli cél.

És vajjon elvették-e legalább későbbben méltó büntetésüket? Vagy legalább megmozdult e bűnöző lelkekben a lelkiismeret? Valahogy úgy, aminek párját nem leljük az egész világtörténelemben. Mert ime azok, akiknek szegényére nincs emberi kifejezés, bűnere kevés a jó Isten igralma, azok nemcsak büntetlenül, nemcsak emelt fővel járhatnak, hanem még ők lépnek fel a sértődött szerepében vádlóink gyanánt. A magyar nép fájdalma nekik „hitvány

himpellérek utcai bömbölése.“ Megremeg kezünkben a toll, nem folytatjuk. A lánglelkű költő egy ne-mesebb magyar nemzet felől valaha

azt kérdezte: „Szánni kell-e, vagy megvetni? — a mairól mi azt kérde-jük: „Nem kelle-e felette kétségbe-esni?“

A nemzetgyűlés általánosságban elfogadta a fővárosi törvényjavaslatot

A belügyminiszter válasza a felszólalásokra November hó 4-én lesz a legközelebbi ülés

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg *Szcitovszky Béla* elnök. Kegyeletes szavakkal parentálja el a tegnapi elhunyt *Szentpály István*, a miskolci I. kerület nemzetgyűlési képviselőjét. Az elnök felhatalmazást kér egyúttal az új választás kiírására.

Fábián-Feuermandl a faji önérzet védelmében

Fábián-Feuermandl Béla személyes kérdésben kér szót. A napilapok tudósítása szerint *Heinrich Ferenc* tegnapi beszéde közben *Lendvai István* azt kiáltotta *Sándor Pál* felé, hogy: *Akár zsidó, akár izraelita, egyaránt bűdös.*

Láng János: Nem így mondta. Azt mondta, hogy *egyaránt szaga van.*

Fábián ezután prepotens módon leckéztetni kezdi az elnököt s azzal gyanúsítja meg, hogy részrehajló.

Elnök: A gyorsírói jegyzetekben a képviselő ur által említett *sértő kifejezést nem találtam meg.* Így tehát

beszédének első része tárgyitalan.

Az elnökség kötelességét mindenkor teljesíteni fogja.

Ezután a *fővárosi törvényjavaslat* tárgyalására tértek át.

Láng János sürgeti a keresztyén demokratikus berendezkedést és a demokratikus választójogot. Polemizál *Vázsonyi-Weiszfeld* beszédével. Ugy látszik

Vázsonyi demokratikus örök alait a galicilakait értli.

Vázsonyiék nagy terheket hagytak a fővárosnál utódjaikra, mert a *nép-szerűség érdekében nem vetettek ki pótdátot, hanem adósságokat vettek fel.* A Vázsonyi rezsim alatt a törvényhatósági bizottságnak 115 *szabadkőmives zsidó, 101 tisztán zsidó, 57 szabadkőmives keresztyén, tehát összesen 273 demokrata tagja volt,* akikkel Vázsonyi rendelkezett, egyrészt mint *hitsorsos, másrészt mint szabadkőmives mester.* Végül a javaslatot elfogadja.

Reizinger Ferenc okvetetlenkedik még, azonban több szónok feliratkozva nem lévén elnök a *vitát be-rekeszti.*

A belügyminiszter beszéde

Rakovszky Iván belügyminiszter válaszul az elhangzott felszólalásokra, kijelenti, hogy a *politikai kérdéseket távol kell tartani a törvényjavaslat tárgyalásánál,* mert beteg az a törvényhatóság, amely főleg politikai kérdésekkel foglalkozik.

Az autonóm közigazgatásnak közigazgatási, gazdasági, szociális és kulturális feladatok megoldásával kell foglalkoznia. Ma a közigazgatási

kérdéseknél gyakran hangoztatják a *közigazgatás egyszerűsítését.*

Ezt detail intézkedések egyszerűbbé tételével kell megkezdeni. Alulról kell kiindulni. A székesfőváros adminisztrációjának legfőbb baja, hogy közigazgatási kerületeinek mai beosztása eltávolodott a való élettől. A székesfőváros közigazgatásának reorganizációja terén a leg sürög: ebb feladat éppen *közigazgatási kerületek határainak újból megállapítása.*

A gazdasági kérdések során nem lehet azt kívánni, hogy a közüzemeket teljesen függetlenítsük a fővárostól, mert a közüzemek közérdeket szolgálnak. Becsületbeli kötelessége a fővárosnak és a kor-

Szcitovszky Tibor az új külügyminiszter

Budapest, október 30. Daruvdry Géza külügyminiszter távozásával *Bethlen* miniszterelnök *Szcitovszky Tibor* személyére gondolt. A miniszterelnök és *Szcitovszky Tibor* között hosszabb idő óta folytak már a megbeszélések és ezek azzal végződtek,

mánynak, hogy a közüzemek nálunk egy fillérrel sem legyenek drágábbak, mint a szomszéd államokban.

Szociális téren a fővárosnak arra kell törekedni, hogy

minél több munkaalkalom álljon rendelkezésére.

A szöbesséddel azonban nem lehet ezt megvalósítani egy csapásra. (*Zaj a szociáldemokratáknál.*)

Szabó József a szociáldemokraták felé: *Kár volt annyit mindent elpusztítani 1918—19-ben.*

Rakovszky ezután a főváros anyagi helyzetéről szól és megállapítja, hogy bármily nehéz a főváros anyagi helyzete, ez csak *pillanatnyilag rendezetlen.*

Ezután áttér a javaslat részleteire és válaszol az egyes képviselők felszólalására. Végül a *béke és munka* jelszavát hangoztatva befejezi beszédét.

A Ház többsége *általánosságban a részletes tárgyalás alapjúl elfogadta a javaslatot.*

Az elnök indítványára november 4-én lesz a legközelebbi ülés. Az ülés 2 órakor ért véget.

A konzervatív párt fölényes győzelme az angol választásokon

A munkáspárt és a liberálisok megsemmisítő veresége

(*A Hajdúföld tudósítójától.*) Miként az előrelátható volt, az osztályharc alapján álló angol munkáspárt uralma a most megejtett választásokon teljesen összeomlott. Bármennyire is mérsékelték elveket valott *Macdonald* kormányja a kontinens szociáldemokratáinál, elkövette a

szovjet elismerésével azt a végzetes politikai ballépést, amelynek következtében

az öntudatra ébredt hazafias angol közvélemény elsöpörte

helyéről s teljes és tökéletes diadalra jutatta a konzervatív párt lobogóját.

A konzervatívok abszolút többsége

Londonból jelenti a Wolff ügynökség: Az este 9 óráig beérkezett jelentések szerint a konzervatív párt a mandátumok abszolút többségét nagy fölényel szerezte meg. A konzervatívok eddig 399, a munkáspárt 149, a liberálisok 40 mandátumot kaptak. A kisebb partok összesen 13 mandátumot nyertek. Ezek között csak egyetlen egy a kommunista. A konzervatív párt tiszta nyeresége 149, a munkáspárt tiszta vesztesége 40, a liberálisoké 110 mandátum.

Az ország hangulatára jellemző tünet, hogy a konzervatív jelöltek óriási többséggel győztek. A liberálisok *Manchesterben*

valamennyi mandátumukat elvesztették.

A nők szavazata ez alkalommal döntő módon esett a mérlegbe még pedig mindenütt a *forradalom ellen.* *A Sinovjev levél megettette a hatásdát.* Az új parlamenti többség nem csak abszolút lesz, hanem *arra is lesz ereje, hogy megsemmisítse az ellenzéki törekvéseket.*

A választások legnagyobb eseménye, hogy *Asquith* volt miniszterelnök, a liberális párt vezére Paisleyben kisebbségben maradt. A

munkáspárti miniszterek közül is több megbukott,

igy *Leach, Hodges* és mások. Jellemző, hogy a pártoknak majdnem minden női jelöltjük megbukott. Mindössze

négy nőt választottak meg.

Ezek között munkáspárti 1, konzervatív 3.

Herriot pozíciója meg-ingott

London, okt. 29. A *Times* parlamenti tudósítójának közlése szerint parlamenti körökben az a benyomás, hogy *Herriot* helyzetét az angol munkáskormány veresége megrendítette.

A hősök temetőjében egy sir sem maradt virág nélkül

Kegeletes gyászünnepe az elesett hősök sirjainál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város magyar közönsége megdöbbentő módon áldozott a hősi halált halt katonák emlékének s tekintettel a közelgő halottak napjára, **nagyszabású gyászünnepeket rendezett a hősök temetőjében.**

A kegeletes szép ünnepségen megjelentek a katonai hatóságok, a város képviselői, felvonult a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége, több fiú s leányközépiskola és a gazdasági akadémia haligatósága.

A hősök temetőjében az emlékmű háta mögött a hősök sírjainál állott fel a katonaság kivezényelt díszszázada s a megjelent közönség. Először a katonazenekar játszotta el a Himnuszot, majd Fülöp Mihály ezredes mondott magasröptű beszédet.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében Garda Dezsőné szólott költői szépségű szavakkal.

Nagy hatással szavalt el egy főiskolai hallgató *Kozma Andor Vae vietis* című költeményét.

A MANSZ tagjai — akik kivétel nélkül virágot hoztak a hősök sírhalmaira — az ünnepség után teleszórták a sírokat virággal, úgy, hogy

egyetlen halott vitéz sírja sem maradt virág nélkül a hősök temetőjében.

Az ünnepségen mintegy 2500—3000 főnyi közönség vett részt, jelétül annak, hogy Debrecenben még mindig él a hősi halottak iránti hála és emlékezés.

A soproni ifjuság kitar álláspontja mellett

Nem hajlandó együtt tanulni a zsidókkal - Nem írja alá a nyilatkozatot - Utolsó kísérlet a félév megmentésére

Sopronból jelentik: Két heti szünet után pénteken kellett volna megnyitnia a két betolakodott zsidó hallgató miatt bezárt soproni bányászati főiskolának. A megnyitás feltétele az volt, hogy a keresztyén hallgatók aláírják egy nyilatkozatot, amelyben kötelezik magukat, hogy a két zsidót megtűrik maguk között és azokat nem zavarják az előadások látogatásában.

A főiskola magyar ifjusága csütörtökön gyűlést tartott, amelyen **egyhangilag úgy határozott, hogy a nyilatkozatot egyetlen keresztyén hallgató sem írja alá.**

Ez a lépés a főiskolának egy fél

évre való bezárását vonta volna maga után.

A súlyos helyzetben azonban *Tetamenti Géza* rektor felkérte az ifjuságot, hogy hétfőn és kedden jelenjék meg a nyilatkozat aláírására — tehát minden kötelezettség nélkül az előadásokon. Ez idő alatt ő a kormányval igyekszik egy

a keresztyén magyar ifjuság jogos kívánságának megfelelő megoldást kieszközölni.

Az ifjuság erre nézve ígéretet tett a rektorak s így hétfőn, kedden meg is jelenik az előadásokon, azonban a további magatartását a rektor tárgyalásának eredményétől teszi függővé.

Déri Frigyes temetése napján

Impozáns keretek között gyászolja Debrecen közönsége a nagy muzeum alapítót - Gyászistentisztelet az összes felekezetek templomaiban A temetés idején bezárnak a kereskedők, megállanak a villamosok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma délután 2 óraker lesz Debrecen örökemlékezetű mecénásának, *Déri Frigyes* kormányfőtanácsosnak temetése a bécsi *Schottenfelder Kirchéből* a *Központi temetőbe*.

Debrecen város tanácsa tegnapi, csütörtök délelőtti ülésében hozott határozatokat azokra a határozatokra vonatkozólag, amelyeket itt Debrecenben a temetés idején fogantatosítani kell. Így kérést intéztek a debreceni összes egyházakhoz, hogy a váratlanul elhunyt nagyférfit temetésének napján

minden debreceni templomban gyászistentiszteletet tartanak.

A város tanácsa mindegyik istentiszteleten képviseltetni fogja magát s a református Nagytemplomban délután 3 óraker tartandó istentiszteleten testületileg fog résztvenni.

Ugyancsak érintkezésbe fog lépni a tanács a Hév-vel is, hogy a temetés óráján 2—3-ig a villamos járatokat szüneteltesse. Ez uton hívják fel a város lakosai közül azokat, akiknek fekete zászlójuk van, hogy a temetés napján, azaz ma, ezt házakra tűzzék ki. Végül a *Kereskedő Társulattal* egyetértéssel felhívást

intéznek az összes debreceni kereskedőkhez, hogy

a temetés ideje alatt üzleteiket egy óra hosszára tartásák zárva.

Ugyancsak határozatot hozott a városi tanács, hogy a szomorú halálesetről a város nevében is gyászjelentést fognak kibocsátani, amelynek szövege a következő:

„Debrecen sz. kir. város tanácsa mély fájdalommal, de az isteni végzés kifürkészhetetlen akaratában való keresztyéni megnyugvással tudatja, hogy *Déri Frigyes*, a debreceni Déri-muzeum alapítója, Debrecen sz. kir. város díszpolgára, m. kir. kormányfőtanácsos folyó hó 27-én délelőtti váratlanul elhunyt.

Temetése folyó hó 31-én délután 2 óraker lesz Bécsben.

Debrecen város közönsége, hogy a maga részéről is kifejezést adhasson a nagylelkű muzeumalapító elhunytától érzett mélységes gyászának, a temetés napján gyászistentiszteletekkel áldoz a nagy Alapító emlékének.

Es pedig a református Nagytemplomban délután 3 óraker, a római katolikus templomban délelőtti 10 óraker, az ágostai evangélikus templomban délután 5 óraker, a görög katolikus templomban délelőtti fél 9 óraker.

A Mindenható kegyelme és minden magyar ember áldáskívánása kiejtse utolsó útján a nemesszívű embert, az áldozatkész magyar hazafit, Debrecen város nagy jeltevőjét.

A temetés után történendőkről Debrecen városához mindezeidig még semmiféle értesítés nem érkezett. A városnál még arról sem tudnak, hogy a végrendeletnek — amennyiben van ilyen — mikor lesz a felbontása.

A tanács csütörtöki ülésében véglegesen elhatározta, hogy

Debrecenből senkit sem fognak a temetésre felküldeni

s így a várost a Bécsben tartózkodó *Sőreghy János* muzeumi segédőr fogja képviselni.

Arányosították a ref. egyházi adót

A református presbiterium ülése — Deficitet tüntet fel az egyház költségvetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház presbiteriuma csütörtökön délután ülést tartott *Nagy József* főgondnok és *Szele György* elnöke alatt. Napirend előtt *Szele György* lelkész-elnök helyettes felhívta a presbiteriek figyelmét a *reformátusok nagy ünnepeire, október 31-re* s kéri őket, hogy a templomokban való megjelenésben mutassanak jó példát a hívőknek.

A reformációi ünnepek központja a Kollegium által rendezett délelőtti ünnepség lesz.

Déri Frigyes emlékezete

Majd kegeletes szavakkal emlékezett meg *Déri Frigyes*, Debrecen mecénásának és díszpolgárának haláláról. A városi hatóságok megkeresésére ma, pénteken délután a Nagytemplomban eszentes gyászistentiszteletet tartanak az emlékére.

Márk Endre kifogásolja, hogy már a reformátusok is *rekviemszerű gyászistentiszteleteket* rendeznek, holott az ellenkezőik a hagyományjal s veszedelmes precedenst képez.

Szele György meggyugtató választ ad, egyrészt a város felkérése elől nem lehetett kitérni, másrészt már régebben is tartottak elhunyt nagy férfiak, *Kossuth*, *Daák*, *Széchenyi* emlékére ilyen gyászünnepeket. Ez az eset nem fog precedenst képezni. A presbiterium ezt tudomásul vette.

A presbiteri gyűlés a kollegiumi igazgatótanácsban megüresedett tagsági helyet *Juhász Nagy Sándorral* töltötte be.

Az egyház költségvetése

Nagyobb és szenvedélyesebb vitát váltott ki az egyház 1925. évi költségvetése. Az előirányzat az iskoláknál mutat hiányt, mivel a tandíjakat nem emelték arányosan. Az összes deficit 72 ezer aranykorona. Abban az esetben azonban, ha Debrecen városa az iskolák s az egyház részére szerződésileg járó segélyeket aranykoronában, valószínűleg adja meg már az 1925. évre is, akkor a deficit el fog tűnni. A presbiterium ennek ellenére átír a városhoz s kéri az egyház részére járó összegnek aranykoronában való kiutalását.

Az egyháziadó arányosítása

Majd az adóügyi és gazdasági bizottságok jelentését tárgyalták az **egyházi adó arányosítása** tárgyában.

A javaslat rendkívül igazságos és szocialis. Eszerint az egyház mérsékeli a vagyontalanok, kis és középbirtokosok személyi adóját, ellenben a jómóduakét, vagyonsokét felemelik. Es pedig azok, akiknek az állami egyenes adójuk kevesebb 300 aranykoronánál, vagyis ötmillió papirkoronánál, azoknál csökken az egyházi adó. Így például,

A tanácsülésen mindössze *Vargha Elemér* tb. főjegyző pendített meg olyan hanyokot, hogy *Déri Frigyes* végtisztességénél a városnak egyik tanácsnokával volna helyes magát képviseltetni, az indítványt a tanács többsége azonban elvetette.

A Baross-Szövetség gyásza

A Baross-Szövetség felhívja tagjait, hogy a fiók dísztagjának, *Déri Frigyes*nek temetése idején délután 3—4 óra között üzleteiket zárják be és a gyászistentiszteleteken jelenjenek meg.

akik 100 aranykorona után 12 aranykoronát fizettek, most csak hat koronát fognak fizetni, ellenben 300 aranykoronánál magasabb egyenesadó után az egyházi adó emelkedik, így például, akinek 500 aranykorona után eddig 20 aranykorona volt az egyházi adója, szentül 26 korona lesz.

A presbiterium az egyházi adók ilyen értelemben való arányosításához hozzájárult.

Márk Endre javaslatára ezután az idő előrehaladott volta miatt az ülést félbeszakították s azt kedden délután folytatják.

Brillat Savarin

francia mesterünk a gasztronómia nemes tudományában azt mondja, hogy: „... a finom ízlés az ég adománya, ép úgy veszületett tulajdonsága az embernek, mint a zené vagy egyéb művészetre való hajlamoság”. Ebben kétségtelenül igaz van *Savarinnak*. De azért, hogy valószínűleg tehetsége van, nem következik, hogy művész is egyuttal. Meg kell előbb találni a mestert, aki ezen rejtett jó tulajdonságokat kifejleszti. Vásároljon állandóan *Kontsek Géza K. Rt.* üzleteiben, akkor biztos lehet benne, hogy a legjobb tanfolyamra iratkozott be.

Őszi beszerzésre

BURGONYA 

m a k ó i

HAGYMA bármilyen mennyiségben jutányos áron kapható a

és mindenféle

FŐZELÉK

FUTURA

raktáraiban.

Rakóczy-utca 13. Hatvan-utca 69. Csapó-kert Kiszly-utca 55.

GYÜMÖLCSFA TULAJDONOSOK

most végezhetik legeredményesebben őszi permetszésüket, melyet a hernyók, kártévő gubák és álcák ellen sikerrel védekezhetnek a jól bevált növényvédő szerekkel, mint a

DENDRIN - ANTIFUNGIN

ENDA CHINOIN

VÉRTETÜKÁTRÁNY

melyek legelőnyösebb beszerzési forrása

KONTSEK GÉZA

K. R. T.

Főüzlet: **Kossuth-utca 15.**

A pallagi verekedés ügye

Gergits főügyész bepereli a Népszavát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pallagi halálos kimenetelű verekedéssel kapcsolatban tendenciózus és rosszakaratu cikkek jelentek meg a fővárosi sajtó liberális zsidó részében s igyekeztek ezekben a gazdasági akadémiai hallgatókat befektetni, megrágalmazni. Több lap, köztük a Népszava súlyos valótlanságokon alapuló támadást intézett dr. Gergits Károly, a debreceni kir. ügyészség elnöke ellen. Gergits Károly főügyész helyettes a következő nyilatkozatot tette:

A Népszava vasárnapi cikkének reámvonatkozó részéből egy szó sem igaz.

Nem igaz, hogy a gazdaságok szabadlábrahelyezésére utasítást adtam.

A gazdaságokat a csendőrség le sem tartóztatta. A csendőrség nekem a nyomozásról szóbeli jelentést soha sem tett, az írásbeli jelentést pedig csak október 27-én, tehát a Népszava cikkének megjelenése után nyújtotta be. Addig én a nyomozásba a bencolás indítványozásán kívül be nem folytam. Egyidejűleg az igazságügyminiszter úrtól felhatalmazást kértem, hogy

a Népszava ellen a sajtóper megindíthassam.

Egyébként Preineszberger Jenő vizsgálóbíró csütörtökön is egész nap a Pallagon tartózkodott s folytatta a vizsgálatot.

FŐISKOLA

A debreceni MEFHOSZ új elnöke. A Magyar Egyetem és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége most választotta meg új debreceni tisztikarát. Elnök vitéz Bánsághy György „Csaba“-vezér, szigorló orvos, az országos ifjúsági mozgalmak egyik kipróbált és kiváló vezére lett.

A Gazdasági Akadémiai Ifjúsági Egyesület tisztújító közgyűlése. November 29-én tartotta a Gazdasági Akadémia Ifjúsági Egyesülete idei alakuló közgyűlését. Tóth Bertalan ifjúsági elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a jövőendő magyar gazda csak akkor fog hivatásának megfelelni, ha a gazdaságiak mellett honmentő munkát is végez. Őva intette a hallgatókat az egyenletlenségtől, a széthuzástól, amely megakadályozná az építő munkát.

Ezután következett a választás. Az egyesület ügyvezető titkárává Sági Imre II. éves hallgatót, főjegyzőjévé Adam Endre II. éves hallgatót, jegyzőjévé Ulrich József I. éves hallgatót, könyvtárosává Vargha István II. éves hallgatót, választmányi tagjaivá Orosz Gyula és Csécsi Nagy Miklós III. éves, Körmendy Béla és Zemánék Nándor II. éves, Novák Zoltán és Polgár Emil I. éves hallgatókat, becsületügyi választmány elnökévé, dr. Kőlcsey Sándor ügyvéd, tb. főügyész, I. éves hallgatót, vizsgáló bizottság elnökévé Galánffy György III. éves hallgatót választotta meg.

A választás befejezése után az akadémia igazgatója, dr. Vargha Kálmán emelkedett szólásra, ki üdvözölte az új tisztikart s örömet fejezte ki afelett, hogy az egyhangú választások mindenkit az őt megillető helyre juttattak.

A Széphe közgyűlése. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete november 8-án, szombat délután 3 órakor tartja évi közgyűlését a Tisza István tudományegyetem jogi karának I. tantermében. Az összes tagok megjelenését kéri az Elnökség.

Készülődés a Kormányzó fogadtatására Debrecen magyar közönsége leikes szeretettel várja az államfőt - A debreceni magyar ifjúság teljes számban felvonul a Nagyrudra

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint a Hajdúföld már jelentette, Magyarország Nagyura, Horthy Miklós Kormányzó november hatodikán Debrecenbe fog érkezni, hogy a várost megtekintse s résztvegyen az egyetemi gyermekklinika felavatásán.

Debrecen városnak úgy a hivatalos vezetősége, mint egész magyar társadalmá

osztatlan és általános lelkesedéssel készül a Kormányzó fogadtatására.

Debrecen város tanácsa csütörtök délelőtti ülésében foglalkozott a Kormányzó debreceni tartózkodása alatt foganatosítandó intézkedésekkel.

A Kormányzó Nyiregyháza felől fog Debrecenbe érkezni reggel 9 óra tájban. A pályaudvaron dr. Magoss György polgármester fogja üdvözölni a város nevében. A fogadtatás megjelenni Debrecen város összes katonai és polgári hatóságainak és testületeinek képviselői, ugyancsak a bajtársi egyesületek testületileg és a cserkész ifjúság is. Az állomásról a Kormányzó a város ötös fogatán kíséretével a vármegyeházára hajtat, ahol Hadházy főispán vendége lesz. Innen az egyetemre mennek ki

a gyermekklinika felavató ünnepélyére.

A Kormányzó megtekinti az egyetemi klinikai telepet, ami után a díszes kocsi visszajön a városba és a magasrangú vendégek meglátogatják a Kollégiumot. Majd a városháza dísztermében a küldöttségeket fogja fogadni a Kormányzó. A tisztelgők küldöttségei egyenkint fognak a Kormányzó elé járulni s a közgyűlési teremben együtt fognak maradni s egyszerre fog válaszolni nekik a Kormányzó s utána cercelet fog tartani.

Délben nagyszabású díszvacsora lesz

az Arany Bikában. Ebéd után, amennyiben az idő engedni fogja, megnézi a Kormányzó az Epreskertben Debrecen város országoshírű ménesét.

A Kormányzó Debrecenből minden valószínűség szerint a délutáni gyorsvonattal fog elutazni.

A részletes és pontos programot mindeztideig nem tudták összeállítani, mert a főispánt még nem tudták a Kabinetirodából részletesen tájékoztatni a Főméltóság Ur kívánságaira vonatkozólag.

A város vezetősége érintkezésbe fog lépni az egyházakkal, a tanterületi hatóságokkal, a debreceni műegyletekkel, a MANSZ-szal, hogy november 6-án szüneteljen a tanítás az iskolákban,

hogy a cserkész ifjúság résztvehesen az ünnepségen.

Azok a hatóságok, testületek és egyesületek, amelyek a Kormányzó előtt tisztelgési kívánnak, minél hamarabb jelentsék ezt be a főispáni titkárnál, ugyancsak azt is, hogy az egyes küldöttségek hány tagból fognak állani, kivezeti őket s a küldöttségek szónokai elmondandó beszédüket is kötelesek irdásban beszélgeltetni a főispáni hivatalba.

Ezideig kihallgatásra jelentkezett a tisztviselői református egyházkerület, a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara, az Országos Cserkész-Szövetség debreceni osztálya, az

Országos Református Tanáregyesület debreceni csoportja, a Jogász- és Tisztviselő-Kör, valamint a debreceni egyetemi ifjúsági egyesületek.

A Kormányzó itt tartózkodásának részletes programját holnapi számban fogjuk közölni.

A főiskolai ifjúság a Kormányzó fogadtatásán

A debreceni főiskolai ifjúság vezetősége csütörtökön délután értekezletet tartott, ahol megbeszéltek azokat az intézkedéseket, amelyeket a Kormányzó fogadtatására és debreceni tartózkodására vonatkozólag foganatosítanak.

Az értekezlet három tagú küldöttséget menesztett a főispánhoz, akivel egyetértőleg elhatározták az

Harminc szegény magyar gyermeket ruház fel a debreceni ébredők karácsonyi akciója

Ébredő Magyarok karácsonya — Friedrich István az ÉME kulturstélyén — November közepén jelenik meg az ébredő naptár

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja dr. Szathmáry István elnök vezetésével nagy lelkesedéssel dolgozik őszi programjának megvalósításán. A Kálvin-tér 13. szám alatti irodában az ébredő bajtársnők és bajtársak egymásnak adják a kilincset, hogy a karácsonyi szeretet-akció eredményeiről beszámoljanak. Az egyesület december 24-én

harminc nyomorgó magyar gyermeket ruház fel meret után készült új posztó ruhákkal.

Ezenkívül sok szegény családot lát el élelmiszerekkel és ruhaneművel. A karácsonyi ajándékok kiosztását karácsonyfa-ünnepély előzi meg, melynek keretében az egyesület megvendégeli a szegény gyermekeket. December 6-án este az egyesület

ifjúsági vezetők, hogy a Kormányzónak az állomáson való fogadásánál, ugyancsak az egyetemen és a kollégiumnál is testületileg meg fognak jelenni s részt fognak venni. Az értekezlet kimondta azt is, hogy az ifjúság küldöttségileg fog tisztelgési a Kormányzó előtt. A küldöttséget vitéz Bánsághy György Turul primus szenátor, a MEFHOSZ debreceni csoportjának elnöke, a debreceni Csaba bajtársi egyesület vezére fogja vezetni s a debreceni egyetemi és főiskolai ifjúsági egyesületek elnökei és vezetői lesznek a tagjai.

A ker. társadalmi egyesületek a Kormányzó előtt

Mint a Hajdúföld értesül, a Kormányzó fogadtatásán az összes debreceni keresztyén társadalmi egyesületek, ugymint a Ker. Nemzeti Liga, az ÉME, a Baross Szövetség, a MANSZ stb. résztvesznek.

az Arany Bika dísztermében művészi értékű kulturstélyt rendez,

melynek ünnepi szónoka Friedrich István ny. miniszterelnök, nemzetgyűlési képviselő lesz.

Az estély többi szereplői: dr. Szilágyi Imre hegedűművész, dr. Molnár Imre énekművész, egy fővárosi operanékesnő és dr. Liszt Nándor biztosítják az előadás nagy sikerét.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja november közepén képes naptárral lepi meg a közönséget, melynek irodalmi részét dr. Prohászka Ottokár püspök, Sik Sándor, Friedrich István, Eckhardt Tibor, Zsilinszky Endre, Lendvai István, továbbá a fővárosi és vidéki irodalmi és tudományos élet kiválóságainak cikkei fogják ékesíteni.

Fogolyszöktetés és rágalmazás a bihari határszélen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Lakatos Gábor elnöke alatt működő büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt dr. Emmerling Rezső biharmegyei arvaszéki ülnök bűnperével foglalkozott, akit fogolyszöktetéssel, becsületsértéssel és rágalmazással vádolt az ügyészség képviselőjében Balogh István kir. ügyész. A fogolyszöktetés büntetést az által követte el Emmerling, hogy Biharkeresztesen Szatmári Juliánát, akit a szolgabíró, illetőleg a rendőrkirendeltség kényszerrelével akart illetőségi helyére toloncoltatni — a váróteremből, ahol a vonat indulásáig őrizetben volt — engedély nélkül elvitte s ezért a nő csak másnap utazhatott el. Ugyanakkor a vád szerint sértő szavakkal illette a rendőrséget is. Más alkalommal Nagy Kálmán rendőrfogalmazóról

azt állította, hogy buzdért csempészte utasokat a határon és hogy a valutaüzletek után percentet kap.

A főtárgyaláson Emmerling tagadta a fogolyszöktetést, ugyancsak azt, hogy a rendőrséget sértő szavakkal illette volna. Nagy Kálmán rendőrfogalmazóra tett kijelentései ügyében kérte a valódiság bizonyítását, amit a bíróság el is rendelt.

A bíróság kihallgatta Szabó Dezső tiszthelyettes, Tanyogi Csapi vendéplőst, Nagy Kálmán sértettet, Péterffy László és Németh Antal detektíveket, Bodó Attila ügyvéd jelöltet, Nyisztor Albert járásbíró, Pap Böskét, Pap Eleket, dr. Schleich Sándort.

A bíróság a perbeszéd után bűnösnek mondotta ki Emmerlinget s egy hónapi fogházra s három millió korona pénzbüntetésre ítélte. Emmerling felebbezett az ítélet ellen.

NAPONTA FRISS

Telefon 70.

pörkölt kávék, legfinomabb angol teák, teavaj, csemege sajtok, likőrök, pezsgők, teárumok, saját termésű asztali és pécenye borok

CSANAK JÓZSEF K. R. T.
fűszer- és csemegeüzlete
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

HIREK

1924 október 31. (Péntek)
Prot.: Ref. em. Kath: Farkas.

1517 Luther Márton egyetemi tanár, ágostonrendi szerzetes kiszégezi 95 hittani vitatételét a wittenbergi vártemplom kapujára. A reformáció kezdete.

1600 Nagykanizsát elfoglalják a törökök.

1918 Kitér az októberi lázadás. Kéri-Kramer Pál zsidó újságíró több cinkosával meggyilkolja gróf Tisza Istvánt.

A Művelődési Intézet jelentése

Hazánkban is borús vagy ködös és enyhe az idő. Ködcsapásokon kívül egyéb csapadék nem volt.

Időjárás: Egyelőre enyhe idő, sok helyütt esővel várható. Később változékony.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor: A párisi lány.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

Vasárnapi istentiszteletek:

A református templomokban

Déri Frigyes ma temetik Bécsben. A debreceni református egyház délután 3 órakor a Nagytemplomban gyászünnepélyt rendez az elhunyt emlékezetére. Az imát Uray Sándor lelkész, moderátor fogja mondani. Ének számokkal szerepel a kollegiumi kántus. A temetés ideje alatt a Nagytemplom harangjai fognak szólni.

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr Révész Imre, ágendázik Seres Béla, karéneket énekel a „Horthy” dalárda, délután 5 órakor prédikál Keresztury József.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zámory Sándor, ágendázik Széle György, délután 2 órakor prédikál Zámory Sándor.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gesztelyi Nagy Béla, ágendázik Perpéthy Ferenec, délután 5 órakor prédikál Perpéthy Ferenec.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Dioszeghy Mihály, délután 2 órakor Dioszeghy Mihály.

Ispótlai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Keresztury József, délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urucorát oszt Mezei Béla, délután háromnegyed 3 órakor reformációi emlékünnepélyt mond Berey Barnabás, 3. Szavai ifj. Kovács Géza, Hegedűszőlőt ad elő Magyar Mihály, 5. Felolvasást tart Szabó Irénke, 6. Szavai Lecső József, 7. Énekszóló hegedűkísérettel, 8. Szavai Berey Barnabás, 9. Hegedűszóló Magyar Mihály, 10. Énekel a Homokkerti Olv. dalkör, Gyülekezeti ének.

Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urucorát oszt Márton Sándor.

Tanyákon: Ondód, Vedres-dűlőn Siposs Imre, Bánkon Kocsis János, Kösülyszegen Nagy Lajos, Ondód, Kádár dűlőn Varga Miklós.

Vasárnap délután 6 órakor a Keresztény Ifjúsági Egyesület reformációi emlékünnepély (Kollegium, földszint 4) Program: 1. Ének a 236 dics. 1 verse (új énekes könyv) 2. Szavai Keresztury Endre, 3. Ünnepi beszéd Révész Imre lelkész, választmányi tag, 4. Szóló ének Gábor Sándor, 5. Szavai Luther és Eck vitája Betáry Imre és Szabó István, 6. Zene Mandolin, hegedű kísérettel, előadják Gábor Sándor, Kovács Albert és Nagy Sándor, 7. Záróbeszéd ima Siposs Imre, 8. Ének a XLVI zsolt. 1-6 verse. — Belépődíj nincs, önkéntes adományokat köszönettel fogadunk.

— A reformáció emlékünnepéje az állami főreáliskolában. Az állami főreáliskola református ifjúsága 31-én ünnepli a reformáció évfordulóját. Ez alkalommal az intézet tornacsarnokában délelőtt 9 órakor istentisztelet lesz, amelyet Uray Sándor lelkész végez. Istentisztelet után az ifjúság résztvesz az ünnepélyen.

— A reformáció ünnepe az evangélikusoknál. Farkas Győző evangélikus lelkész október 31-én, pénteken délután 5 órakor ismerteti az evangélikus templomban a Luther által kiszegezett 95 tételt. Illő, hogy ezeket a tételeket minden evangélikus ismerje.

Verekedés vaskeztyűvel, bottal, késsel az oláh nóta miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Erdős ügyben tartott főtárgyalást a debreceni kir. Itélőtábla. Nyíradonyban két évvel ezelőtt, karácsony másodnapján véres esemény játszódott le. Az egyik korcsmában mulattak a nyíradonyi legények. Pap Márton Demeter 23 éves és Soproni György 25 éves földmives volt az egyik asztal feje Lezér Mihály volt. A multság hevében Lezér oláh nótaikat akart huzalni,

amit Soproni György és társai nem engedtek. Lezér erre nekitámadt Soproninak és Pap Márton Demeternek s ölmos botokkal kezdte ütni őket. Erre ezek előrántottak egy vaskeztyűt, boxert, kést, botot s azzal mentek neki Lezérnek. Formális csata fejlődött ki, ütötték-verték egymást. A verekedés hevé-

ben Pap Márton Demeter letoperte Lezért s rákiáltott:

— Na most megöllek kutya s beledöfte a kést a gyomrába, kezébe. Lezér rendkívül súlyos sérülést szenvedett, így például gyógyíthatatlan sérvet is szerzett. A törvényszék

gyilkosság kísérlete miatt

vonta felelősségre Pap Márton Demetert s Soproni Györgyöt s 12, illetőleg 6 hónapi börtönrre ítélte az enyhítő körülmények figyelembevételével. A debreceni kir. Itélőtábla súlyos testisértes büntetésbe mndotta ki bűnsnek őket s Pap Márton büntetését nyolc hónapi börtönrre szállította le, míg Sopronit hat hónapi börtönbüntetését helybenhagyta. A bíróság megállapította, hogy a verekedést Lezér Mihály provokáló magatartása is előmozdította,

— Debrecen város tanácsa a reformáció emlékünnepélyén. Debrecen város tanácsa csütörtöki ülésében elhatározta, hogy a reformáció évfordulóján a Nagytemplomban ma délelőtt 9 órakor rendezendő istentiszteleten testületileg meg fog jeleni. Ugyancsak kimondta a tanács, hogy ma a városházán hivatalos óra csak délelőtt 9—11 óráig lesz.

— A reáliskola gyászünnepéje halottak napján. Halottak napján a tanári testület vezetése mellett az egész ifjúság a Kossuth-utcai református temetőbe megy és ott Fazekas Sándor siremlékénél kegyeletos emlékünnepély keretében megemlékezik az intézet elhunyt tanáraitól és a világhéborban elesett hős tanulóitól. Az ünnepélyen Balla György VIII. o. t., önképzőkör elnök tart emlékbeszédet, azonfelül az énekkar két számmal szerepel.

— A vagyonváltás buza ára. Budapesti hírek: A pénzügyminiszter mezbizottsági ingatlan vagyonváltás fejében fizetendő buza árát november hónapra „métermázsánként 450 ezer koronában állapította meg.

— Elhunyt rajtanár. Liptai Sándor iparostanonciskolai rajtanár tegnap hirtelen meghalt. Tegnap az iskolában rosszul lett, kiakart menni az egyetemi klinikára, de utközben a kocsin kiszenvedett. Temetése szombaton lesz a kath. temető kápolnájából.

— Cigarettazik Ön? Sodorjon Janina-papirt!

Én nemes

Mokány Berci

azt üzenem minden magyar embernek, hogy így dalolja a nóta:

Ezrivel terem a fán a meg,
Magyar ember a „Hangya”-ba megy,
Mert a „Hangya” olyan olcsó bolt,
Amilyen még soha nem is volt.

Főútlelet Róza-u. Tisza-palota.
Fióküzletek a város minden részében

Hirdessen a Hajdúföldben!



TESTEDZÉS

A gazdaságok gólyaversenye szép sikerrel zajlott le, amelyen különösen Rockenbauer István, Stolp Egon értek el kiváló eredményeket, de nagyszerű erőnek mutatkozik Eperjesi Zoltán, Király István, Szokolj Ferenc is. A verseny részletes eredménye: 100 m. síkfutás: I. Rockenbauer 12.4 mp. II. Szokolj III. Beniczky. 400 m. síkfutás: I. Szokolj 62.8 mp. II. Roskenbauer, III. Beniczky. 1500 m. síkfutás: I. Rockenbauer 5 p. 37.5 mp. II. Lángos, III. Göllner. Magasugrás: I. Eperjesi 167 cm. II. Tuschter 157 cm. III. Tóth 153 cm. Távolugrás helyből: I. Stolp 2.80 m. II. Tuschter 2.73 m. III. Szokolj 2.62 m. Távolugrás: I. Beniczky 5.55 m, II. Stolp 5.46 m., III. Szokolj 5.53 m. Rudasugrás: I. Király 2.85 m., II. Stolp 2.50 m. Hármassugrás: I. Szokolj 11.35 m., II. Stolp 11.28 m., III. Király 10.35 m. Súlydobás: I. Stolp 12.03 m., II. Rockenbauer 11.08 m., III. Tóth 9.55 m. Diszkoszvetés: I. Rockenbauer 37.03 m., II. Stolp 36.89 m. III. Göllner 27.72 m. Golyóvetés: I. Rockenbauer 41.65 m., II. Stolp 37.90 m., III. Beniczky 30.52 m. 4x100 m. kombinált staféta I. „A” csapat 52.4 mp.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: A párisi lány. Énekes bohózat. D) bérlet.

Szombaton: Bánk bán. Tragédia. Tiszviselőst. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: A molnár és gyermeke. Népdráma. Mérsékelt helyárak.

Vasárnap este: Helyreasszony. Népszínmű. Új betanulás. Bérletszűnet.

Színházak és szegényházak közleménye.

Csokonai-színház

A Csokonai-színház tisztelt bérleti felkérének, hogy november havi (ötösbérlet) bérletösszegüket november 5-ikéig befizetni sziveskedjenek. Igazgatóság.

November hónapban minden bérleti különböző előadást kap, a bérletért, így novemberben egy előadással többet kell befizetni.

Kedvenc darabjává avatta a közönség a ma este megismétlésre kerülő Párisi lány kacagató francia szellemesgű operetteszerű énekes bohózatot.

Lóversennyel kezdi meg Kada Elek a vasárnap este felújításra kerülő Helyreasszony, Kecskemét város történelméből vett nagyszerű népszínművét. Blaháné híres, kedvelt szerepét Kovács Terus játsza, míg partnere Roákó lesz, akivel nagyszerű kompletszerű duetteket ad elő.

Meteor-mozgó
Szombaton Mindenszentek napján „Három árva” és „A kis rongyos”. 2 sígér vasárnap. Előadások 3, fél 6 és 8 órakor. Vasárnap „Ketten egy ellen” Harry Piellet.

Vigszínház-mozgó
Zaza, egy táncosnő regénye Gloria Svanssonal. Ezen film hűen tükrözi vissza az éjszakai élet gyönyörűségeit.

Jön: Ki a Gettóból. Königsmark Petrovichal.

Uránia-mozgó
Orgia, dráma a vadszigeteken az őserdőben.

Apollo-mozgó
Hollywood életkép a világ legnevesebb filmművészei, művésznői főszereplésével. Káprázatos felvételek a film kulisszatitkai-ból.

SZABÓ JÁNOS

uri divat és egyenruha szabóságában kiki szövetek és kamgarnok kaphatók — Püspöki palota,



A TŐZSDE

Gyengül a tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai értéktőzsde nyitáskor a tegnapi sárlati nívón mozgott. Bécsi gyengébb jelentésekre azonban, valamint spekulatív eladásokra az irányzat később gyengült és az árnívóban tegnapihoz képest

2 százalékos csökkenés állott be. Érzékenyebb árvészteséget szenvedett a Salgó, amely 27000 koronával áll a tegnapi árfolyama alatt.

Magyar korona 0.0068.

Zürichi zárlat

Newyork 520¹/₂, London 2348—, Milánó 2255—, Páris 2730, Brüsszel 2560, Prága 1550, Budapest 0,0068, Belgrád 752, Bukarest 290, Hollandia 205—, Varsó 0,10, Berlin 123—, Bécs 73—, Szófia 877.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 75970—76530, angol font 342000—348000, hollandi forint 29830—30085, francia frank 4013—4043, svájci frank 14608—14745, cseh korona 2254—2273, lei 425—434, lira 3299—3334, dinár 1082—1103, osztrák korona 108,00—108,60 fillér, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsde szilárdabb volt. A buza 7500 koronával drágult. A többi cikk ára változatlan maradt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4575—625, egvéb 4550—60, 78 kilós tiszavidéki buza 4650—700, egvéb 4625—675, rozs 425,000—430,000, tak, árpa 400—200, sörárpa 4800—5100, köles 2650—2750, zab 3900—4050, tengeri 365—370, repce 6500—6700, korpa 2250—2300.

Ferencvárosi sertiásvásár

Felhajtás 1251. Árak: könnyű 26500—28000, közép 29—29500, nehéz 29 000—29500. Irányzat élénk.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járnunk gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenodéval szemben).

Hirdetmény

Mint értesültünk PISKOLTY P. URI SZABÓSÁGA a legszolidabb üzlet Debrecen és környékén. — Polgári és egyenruhák legolcsóbban készülnek HUNYADI-UTCA 14. SZÁM. — Piac-utca végén.

Lignose
a világ legjobb füstnélküli

Vadász tölténye

Zöld színű — fogolyra
Piros színű — nyulra
Kék színű — kacsra és fácánra
Sárga színű — téli vadászatra

12., 16. és 20. caliberben darabja 3500 korona.

Vásárlási engedély szükséges.

Kapható: **Ladányi József és Társánál.**

Lignose gyártmányok képviselője **SRABA és PLÖRL BUDAPEST VI.**

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 62	Gép és vasut 23	Győri bőr 94	Polg. Sör —
Angol 49	Bányák és téglagy 5	Magyar acél 170	Hangyaipar 17.	Krausz 48
Atlantico 19,5	Bauittöraszt —	Belga fém 149	Kábel —	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 5	Beocsini 800	Mérleg 19,5	Királyautó —	Temesi sz. 155
Földhitel 210	Borsodi 85	Motorgyár 27.	Óstermelő 185	Szálloda, gy. fürdő
Jászai 137	Lőrinczi 48	Ólom 18.	Gummi 238	Hungária —
Hermes 27	Csep. téglá 12	Chandvir 140	Német m. 145	Royal 160
Hungária —	Cement 79	Vegyipar 18.	Vasut forg. 160	Egysz. —
Agrár —	Szászvári 250	Vagongyár —	Interrexim 25	Ligetszanat —
Hézlavon. 59	Kohó 340	Palágyi —	Star 40	Schwartz 75
Lloyd Bank 4	István 20	Rex 4.	Telefon 113	Lukács 10.
Magyartel 437	Drasche 150	Rima —	Turul cipő —	Faipar:
Ingatlan 208	Magnesit 1600	Roessemann 55	Unio színház 42	Mercuria 1,9
Cseh 37	M. aszfalt 65	Rotmüller 8	Szolnoki 4.	Cserző —
Forgalmi 23	A. Kősz. 2850	Schlich 45.	Zagyvapálfal 13	Dharaszi 2,3
Jelz. 74	Kerámia —	Schuller 40.	Turul Tem. —	Egy. fa 18.
Ker. hitel 22	Móri szél —	Fendlorf 55	Cukorgyárak —	Funiergyár 22,5
Lezámitoló 63.	Nagybát. 103	Vulkan 60	Délcukor —	Guttman —
Amerikai b. 3.	Salgó 475	Wörner 18	Horvát —	Hazai 106
Német 23	Sajókondói 5.	Textilipar —	Cukoripar 2300	Honfita 12
Olasz 20	Ujlaki —	Textil 7	Mezőgazd. 335	Kőrösb 22.
Közp. Jelz. 23.	Unio —	Gyapjmosó 38	Mezőhegy. 154	Kronberger 18,8
Városi 7,5	Urikányi 780	Szövőköte 23	Stummer 2200	Lignum T. 46
Merkur 9	Nyomdák —	Goldberger 243	Élelmiszer —	Hitelifa 14,5
Nemz. bank 24,5	Athenaeum 95	Győri textil 38.	Cinnet 76	Magy.-Am. —
Jestr. hitel 172	Fővárosi 5,75	Juta —	Fiumei —	Erdő —
Keresk. 1055	Franklin 62	Karton 119	Eructus —	M. Loyd —
Wiener B 128	Globus 33	Kender 62	Halkeresk. 20	Malomsok 6,5
Takarékpénztárak —	Kunosi 7.	Pamut 235	Szalámi 300	Nemzeti 460
Belvárosi 31	Pallás 140	Szegedi 345	Oceán 10.	Lichtig 2,6
Lipótvárosi 6,5	Révai 40	Unio textil 7,5	Püspöki 26.	Ófa új 495
Egyes. fővár. 90	Rigler 58	Vegyipar —	Tokaji —	Szabványai 83
Magy. Ált. 105	Stefanum 35	Chinoi 8.	Villányi —	Szalavonia 79
Moktár 165	Ujságüzem 8	Dania 80.	Gáz és villamos. —	Thék —
Pesti hazai 289.)	Vas és gépgyárak —	Liana 85	Alt. Gázizzó 13.	Nasic 199,1
Kőbányai 10,5	Bródi vagon 93	Spodium 125	Alt. Légsz. 575	Viktoria 2,9
Biztosítók —	Koburg 98	Flóra 67	Izzó 730	Zabolai 64
I. Magy. 6505	Corvin gép 4	Hung. műtr. 96	Just izzó 2,7	Zentai 130
Fonciére 142	Csáky 11,5	Keleti 38	Auer 940	Erdőbirt. —
M-francia 275	Gépgyár 157	Klein és Fia 5,25	Pilbus 70.	Közlekedési váll 1195
Jég 80	Fábián 5.	Klotild 45	Vasm. vill. 72	Adria 1195
Pannonia 2100	Fegyver 900.	Szakra 35	Lámpa —	Atlantico —
Pátia 62	Fémkeresk. 23.	Török 25.	Olajművek —	Közuti 60
Malmok —	Flankl 110	Wander 18.	Olajipar 57	Városi 70
Back 48	Ganz-D. 2500	Szénkéreg 23.	Márosi petr. 100	Bur 270
B.-miskolci 146	Ganz vill. 1110	Labor —	Olajipar 57	Déli vasut 54
Concordia 35.	Kistarcsei 36	Különfélék —	Sör és szeszipar —	Meffer 185
Békéscsabai 85	Győrffy 65	Bárdi 17,5	Baróti 2,2	Levante 154
Első Bpest 123	Hoffher 105	Boni 51	Részv.-sör 287	Miskolci 105
Törökszentm 31	Kaszab 33.	Brassói 386	Temesi sör —	Nova 166
Gizella 67	Kissling 10.	Corvin film 8,25	Fővárosi sör 35	Allamvasut 475
Hungária 132	Kühne 33.	Dorogi 15.	Göschwindt 181	Tröst 154
Királymalm 27	Láng 85	Dunántuli —	Győri szesz —	
Viktória 223	Lipták 20	Papiripar 36	Keglevich —	
		Felten 780	Királysör 85	

Kitűnő rizling bor — — — — — 16.000

Szegedi mosó szappan 1 kg. — — — — — 13.600

Angol szappan illatos (óriás) 1 drb — — — — — 7.000

Makaróni 1 kg. — — — — — 14.400

Ecet esenc 1 liter — — — — — 6.800

valamint az összes fűszer-, csemege- és italárak legolcsóbb beszerzési forrása a

HANGYA

Főüzlet Rózsa-u. Tisza-palota. Flókülzetek a város minden részében

SZŐRME ÁRUHÁZ

Megnyílt! PIAC-UTCA 46 Megnyílt!

TÖRÖK ÉS GUTTMANN

Nagy választék mindenféle prémibőrökben. Ugyanis: Persianer, Oppostum, Nutra, Siel bíbrett, fehér, barna és szürke báránybőrökben, ruhaprémekben. Nagyban és kicsinyben

Kiknek van szükségük kétszobás lakásra?

Akik kétszobás lakást kerestek a Nagy Lajos irodánál, jöjjenek be azonnal, de csak a délelőtti órákban és személyesen, mert



ma érkezett be két átadó kétszobás utcai lakás, az egyik a Teleki-uccában, a másik a Bercsényi-uccában van! Mindkettő rögtön beköltözhető!

TISZT VISELŐK MUNKÁSOK!

A HAJDUSÁGI FÉRFI RUHAÁRUHÁZ

PIAC-UTCA 67. SZ.

7

OLCSÓ RUHA-

NAPOT RENDEZ

SZENZÁCIÓSAN LESZÁLLÍTOTT ÁRAKKAL

- OKTÓBER HÓ [3]
- NOVEMBER „ [1]
- NOVEMBER „ [3]
- NOVEMBER „ [4]
- NOVEMBER „ [5]
- NOVEMBER „ [6]
- NOVEMBER „ [7]



Hosszu fekete téli kabátok 1,300.000

Tartós félti öltönyök K 750.000

Bőrkabátok, barna éjfelete 1,25.000

Divat kabátok szőrmebéléssel K 1,600.000

Divat raglanok K 850.000

Divat csikos nadrágok K 260.000

Rövid téli kabátok meleg béléssel K 650.000



CÉGRE TESSÉK ÜGYELNI!

EZEN ÁRAK CSAK A FENT JELZETT NAPOKON ÉRVÉNYESEK!

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a „Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában.

5 ujságban jelenik meg
a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

Három urileány levelezne uri fiukkal. Leveleket Függetlenhez „Fiatal” jellegre 6069

Függetlennek levele van az Egyetértés kiadóban 6741

„Tiszta malta” jellegre levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában.

Lakás

Egy szép utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Homokkerti, Oláh Károly-ucca 16.

Gyönyörű butorozott utcai szoba kiadó. Hortobágy-u. 13. Első ajtó. 3231

2 szoba butor nélkül november 1-től kiadó. Garzon lakásra igen alkalmas. Cim a Hajdúföld kiadóban. 3207

Különböző utcai butorozott szoba kiadó. Török Bálint-ucca 25. 6740

Butorozott szoba kiadó 1-2 ur részére Hunyady-ucca 17. Értekezni a házmesternél 6780

Egy szoba, konyhás lakást keresek. Cim Cabán Nándor Cegléd-u. 22. 6750

Két ágyas szoba ágyanemű nélkül kiadó Darabos-ucca 27, Negyedik 6757

150-250000 koronáig fizetek havonta 1 szoba, konyhás lakásért. Cim az Egyetértésnél 6744

Butorozott elegáns utcai szoba izr. urnak kiadó. cim a Függetlennél 6771

Két butorozott szoba Domb-ucca 12 szám alatt kiadó 6773

Butorozott szoba Pia-u. 77. kiadó bal em. 6676

Egy butorozott szoba kiadó Meszena-ucca 11. 3. ajtó 6743

Ajánlat

Intelligens uraknak, gazdászoknak első rendű házi kosztot adunk. Cegléd-ucca 14. Hegedűs. 3216

Készén, elsőrendű darabosat és száraz tűzifát a legolcsóbban házhöz szállít Unió fatelep, Ispótytelep 1. Telefon 779. szám. 3223

Házi koszt bentékezésre vagy kihordásra kapható. Arany János-ucca 34. 3221

Szarvasmarhát telelésre jutányosan vállalkoz. Búdi-ucca 7. szám. 3223

Kártyos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János utca 38. 5325

Ha nincsen pénz, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 5565

Cseplőgépjel tulajdonosok! A legjobb magánjarkat készít Ehrenreich Samuel gép-lakatos 6448

Szép szilvási alma nagyban és kicsinyben állandóan jutányos áron kapható Csapó utca 39. 6434

Bélyegtelhen Fűvészkert-u. 14. Külföldi bélyegek eladása. Nyitva egész nap. 6529

25 milliót kosztba adok megfelelő kézi zálogra vagy betétiadásra, cim az Egyetértés kiadóban 6663

**FILCKALAPOK
SVAJCI SAPKÁK
BURKALAPOK**
150000 koronáért

Kalapüzem

PIAC UTCA 9

Budapestben lakó keresztény uri asszony elvált keresztény uri leányt teljes elátással és zongorahasználattal. Érdeklődni lehet Jókai-utca 1 3229

Női kalapok alakítása legolcsóbban Kohn Helennél készülnek. Piac 79 alatt 3225

Intelligens idősebb nő elmenne házzelvezetőnek urhoz vagy vidékre, varni is tud. Cim Postrestante „özvegy” jellegre Hajdúbószörmény 6664

Varrónő, ki divatszalonban dolgozott, házakhoz ajánlkozik Zöldfa-utca 8. szám, ajtó 5 6661

Kiadó vendéglő, különálló bolti helyiség, több rendbeli lakás, istálló, sertésöl, gáz-rezso, villanyvilágítás, vízvezeték. Értekezni lehet Árpád-tér 10. 6691

Kiadó Piac-uccán 10x5 méter száraz betonozott pince raktárhelyiségnek vagy műhelynek. Érdeklődni Piac-u 41. házmesternél 6709

Chrysanthemum nagyfejű és bokros cserepenkét kapható Méliusz-tér 13 6734

Winkler fa- és szentlelepe Margitfürdővel szemben Telefon 2-80 3213

Joghallgató középiskolások tanítását vállalja. Kezdeknek gyorsírást tanít. Cim Hajdúföld kiadóhivatalában. 3218

Üzlethelyiség, a város gyönyörű, forgalmas helyén, bármely üzletnek alkalmas, azonnal átvehető jutányos áron. Cim a kiadóban. 6783

Tyúkszemvágni házhöz megyek bármikor. Sovágo fürdőmester. Simonffy-ucca 29. szám. 6776

Hagyma nagyban és kicsinyben kapható Kossuth-ucca 48. szám alatt Török Ferencnél. 6763

Fiatallal rőtös- és rövidáru kereskedőségét állást keres. Cim az Egyetértésnél. 6751

Kétszintes vízmelegítő, erős tornyos tüzhelyek nagyobb háztartásra készen kaphatók Kaudia-utca 15. Ugyazint minden nagyságu asztaltűzhelyek. 6759

Író házi koszt kapható kihordásra is Péterfia 6, keresztépület 6742

Győződjön meg! Hogy hálókat, ebédőket és mindenféle butorokat a legolcsóbban vásárolhat Fenyvesi butoráruházában. Kistemplomnál 6766

Mindenféle asztalos munkák, butorok tisztítását, javítását, fényezését legjutányosabban vállalom. Asztalos tanuló felvétetik Kozma József asztalos Hadházi-ut 1, villamos megállónál 6782

Kereslet

Kereskedelmi végzett másfélvi irodai gyakorlati bíró fiatalember állást keres. Cim a kiadóban 3230

Mosónő, ki szépen mos és vasal, keresetlik. Károly Ferenc József-ut 17/a sz. 6781

Főzni tud minden leány és szobaleány, ki keféni tud, november 1-re keresetlik. Károly Ferenc József ut 17/a sz. 3226

Ólmit bármily mennyiségben vesz könyvnyomda Piac 59.

Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám.

Postai fadóbozók kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Pincemunkásokat keresünk november 1-re, Waidmann Borkereskedelmi Részvénytársaság Pesti-utca 2 6451

Két éves gyermekhez megbízható kisaszszonyt azonnal felveszek. Róza, Miklós-utca 34. 6422

Planinot keresek bérbé, esetleg megvétele. Cimet a Hajdúföldhöz kérek 6686

Perfekt szakácsné jó bizonyítványokkal november 1-re keresek. Cim a Független kiadóban 6548

Pénztáros leányt jó családból keres nov. 1-ére Beke Barna gyógyszerész, Csillag gyógyszerár, Árpád-tér 1. 6700

Mindenbe járónő nov. 1-re felvétetik. Szőlősi tőzsde. Püspöki palota. 6694

Kiszolgáló leány, jó megjelenésű, felvétetik a Szőlősi tőzsdeben, püspöki palota. 6693

Fa ügynök felvétetik Péterfia 52., faraktár. 6736

Tisztességes német leány, ki háztartásban segédkezne, felvétetik Wesselényi-tér 7 6735

Uriember irodai munkálatok elvégzésére és ügyletek felelősség melletti lebonyolítására, kiszolgáló segédnek óvadékkal vagy óvadék nélkül vátokezessel, állandó s jövedelmező állásra felvétetik. Pályázat irásban adandó be Pataky, Csapo-u. 19. 6701

Cipészsegédnek állandó munkára felvétetik Weinberger cipőgyárban, Piac-u. 19. Ottan tanuló leányok fizetéssel felvétetnek 6737

Kereskedelmi végzett fiatalember irodai alkalmazást keres. Cim a T. H. kiadóban. 6699

Pedrásszegéd, elsőrangú munkás, felvétetik, Péterfia-ucca 11

Irodai és pénztárkezelésben gyakorlott kisasszony állást keres szombati lezárással Cim a kiadóban. 6770

Borbélysegéd felvétetik Hunyady ucca 26. Barna Ernő. 6777

Zongora vagy piano bérbé kerestetik. Cim Függetlennél. 6772

Fiatallal szolga felvétetik Haas Lipót Lino-leum Arabáz. Piac-ucca 58. 6765

Üzlethelyiséget lelépéssel keresünk a város bármely részén. Ajánlatokat „Üzlethelyiség” jellegre az Egyetértés kiadóhivatalába kerünk. 6774

Gobeline készítő kerestetik. Piac-ucca 16. II. emelet. 6758

Bojárónőt keresek. Hatvan-ucca 1., II. emelet 41. 6784

Jobb családból való fiatal leányt, ki a háztartásban is segédkezik, egyéves gyermek mellé keresek. Batthyány-u. 14. az udvarban jobbra. 6752

Kifutó fiú vagy leány felvétetik. Dr Balázs bank, Piac 89. 6749

Ujjonnan lélesült fehéremű gyárban szabászt, varróleányokat, vasalókat és tanulókat felveszünk. Simonffy-u. 6. sz. 6758

Kocsist azonnal egy lóhoz felveszünk. — Vagonyári áruda. Vagonyár. 6748

Kifutó iparvállalathoz pénzes társat keresek. Cim Egyetértésnél. 6745

Szakácsnő, szobaleány nov. 1-ére felvétetik. Sas-ucca 4. I. e. 3. 6747

Koresek megvételre egy cirku'afürészt. — Karaos Imre, Vámospercsi ut. „Turul” vendéglő. 6746

Eladás

Eladó egy 120x120 (belvilág) vasrácsos dupla új ablak. Horogh, Kar-u. 36 3180

Eladó üzlethelyiség forgalmas helyen, bármilyen üzletnek alkalmas két szobával, pincével stb. Értekezni lehet Simonffy 59, vendéglő 6692

Eladó a Vörösmarty 2. számú ház, beköltözhető lakással. 6690

Villamos végállomásnál Jánossy-u. 12. sz. ház, családi ok miatt, sürgősen eladó. Lakó nincs. Azonnal beköltözhető. 6695

Akác sorfak csemeték, gyümölcsös és gazdasági fák, bokrok, cserjék stb. legjutányosabb beszerzési forrása Gazdasági Népiskola, Derecske. 6781

Egy vagon cukorrépa eladó, Pécsi Gábor kovács, Hajdútelep. 6761

Négy hónapos nőtény, fajtisza farkas kutya jutányos árt eladó. Meszena u. 26. sz. 6779

Vegyes

Feliskartást legolcsóbban és a legpontosabban felelősséggel végzi Szűcs Imréné Baross ucca 1. 3228

Schaff János tánciskolájában a Royalban az új táncanfolyam november 3-án heftőn veszi kezdetét. Gazdálkodók részére 5-7, iparos, kereskedő ifjaknak 8-10 óráig.

Uj üzlet megnyitás. Zenés hurkaestély nov. 1-én a Baross-utcai vendéglőben. Pesti János. 3203

Chez un propriétaire on demande un professeur de la langue Francaise. adt. chez le bureau Debrecen 6469

Pénz! Pézskölcsönt husz milliótól felfelé, egy vagy két milliódig, ügyfelem kihelyez, november 3-tól 15-ig heti egy és fél százalékra, földre, házra és nagyobb áruaktárra. Pataky pénzkölcsönkövető osztálya Debrecen, Csapó-ucca 19 Keresztépület. 6689

Vízvezeték, fürdőbe-rendezést jótállás mellett

vállalok, javításokat szakszerűen és pontosan készítek:
Kovács Gyula Szent Anna-u. 2

Egy lovat telelésre szerszámmal elvállalok Csokonai utca 40, pince 6732

Nagy vidéki városban vadászati és sportaru kereskedés, korlátolt italmérsé engedéllyel és kiterjedt vevőkörrel eladó. Kettős üzlethelyiség és raktár a város főterén, elsőrendű helyen van. Az üzlet raktárral és esetleg 6 szobás, kertes, különálló házban levő lakással is áadó. Bővebb felvilágosítással, sziveségéből, Simonyi-ut 11. szám alatt kapható. 6735

Kabal országos vásár november 5-én tartatik. Vasárvámbérlő. 6766

Legjobb központban négy helyiségből álló hőlgyődrászat lakásnak, orvosi rendelőnek, irodának. Árulerakat céljaira is megfelelő. berendezéssel áadó. Ugyanottan üzleti antik íróasztal, antik akaszték, hosszú üvegsekreny, könyvetuzser, elsőosztályú cimbalomkotta, újságtartók, liszipultnak valók, több tárgyak eladó. Cim Függetlennél. 6768

Valódi nyári róza burgonya

:: télire előlő kapható ::

Hunyady-u. 22.
Telefon 14-31.

Halló! Halló!

Gyerünk a „Keményseprő” vendéglőbe étkezni. Jó magyar konyha, elsőrendű asztali borok, cigányzene varróig. Pontos és előzékeny kiszolgálás garancia arra, hogy a n. é. közönség jól találja magát. November 1-től abonensek, ugyszintén uccai kihorás felvétetik. Tiszviselő és tanuló ifjak engedményben részesülnek. A n. é. közönség szives pártfogását kérik.
Nagy Imre, vendéglős.
Péterfia-ucca 53.

Ha elsőrendű porosz szenet vagy száraz tűzifát vagonitételben, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi Tűzifa Behozatali Rt.-hoz, Fűrdő u. 2. Telefon 10-93
Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

Még kapható néhány példány
Liszt Nándor (Lisztius)
példátlan sikert ért könyvéből, a

Tudjátok-e mi a jogrend?

ből három korand alapján a Hajdúföld könyvosztályában (Piac-utca 59.) Szorzószám 7000

10 százalékkal le-szállított árakban

vásárolhat női alj és kosztűmkelmét, velourkat, bar-chet és flanelleket, sephireket, vásznakat és közzel kabátokat, stb. Weiszkrón József divatáruházban
Piac-ucca 9. Kékre festett kirakatra tessék ügyelni!

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat